

## Se reúnen los ministros para tratar del nombramiento de gobernadores civiles, cuya lista quedará ultimada probablemente mañana

### Se acordó que ninguno de los actuales gobernadores civiles podrá ostentar representación parlamentaria

Madrid, 25.—A las cinco y media comenzaron a llegar los ministros a la Presidencia, lo que extrañó a los periodistas, porque no conocían anuncio alguno para la celebración del Consejo.

El presidente fué el primero en llegar, y después el conde de Romanones, que se acercó a los periodistas para preguntarle si habían llegado los demás ministros.

El almirante Aznar dijo a los informadores que no había nada de Consejo.

Le preguntaron si la reunión era para el nombramiento de gobernador civil de Barcelona, pues se ha indicado para este cargo—dijeron los periodistas—a un ex ministro que lo ha desempeñado ya.

—Nada de eso—contestó el presidente—, aunque la personalidad se lo mereciera.

Después llegaron juntos el conde de Bugallal y el señor Lacierva, y éste, dirigiéndose a los periodistas, les dijo:

—No hay que alarmarse, señores; únicamente un cambio de impresiones.

El conde de Bugallal quiso también quitar importancia a la reunión, agregando que tal vez sería para tratar del nombramiento de gobernadores civiles.

Al llegar el ministro de la Gobernación le rodearon los periodistas, y el marqués de Hoyos comenzó diciendo que continuaba el locaut de los conductores de taxis, pero que todos los servicios estaban debidamente atendidos.

El ministro de Instrucción pública, que fué el último en llegar, dijo a los periodistas que la reunión era un cambio de impresiones sobre el nombramiento de gobernadores civiles.

### TERMINA LA REUNION

Madrid, 25.—A las ocho de la noche terminó la reunión, saliendo el primero el señor Lacierva, quien dijo a los periodistas que se había tenido un cambio de impresiones en el que había prevalecido el patriotismo de todos los ministros, y se había tratado de la cuestión del nombramiento de gobernadores civiles, coincidiendo todos los ministros en dar un voto de confianza al presidente y al ministro de la Gobernación para que procedieran con arreglo a su criterio, una vez conocido el de los consejeros.

Un periodista le preguntó sobre el estado de la cuestión ferroviaria, contestando que continuaba igual, y que de ella no se había tratado en la reunión, dedicada únicamente al nombramiento de gobernadores civiles.

Al salir el conde de Romanones dijo a los periodistas que como ya habían salido antes algunos ministros les ha-

bían dado cuenta del motivo de la reunión, dedicada sólo a gobernadores civiles.

Contestaron los periodistas que sólo había salido el señor Lacierva y les había comunicado que el cambio de impresiones había sido sobre gobernadores civiles, pero que creían que también se hubiera tratado de la censura.

—A todo se llegará—contestó el conde—, pero ahora sólo hemos hablado del nombramiento de gobernadores.

El ministro de la Gobernación se concretó a oír la opinión de unos y otros, y dijo que en unión del presidente obrará como crea más conveniente a los intereses del país.

El ministro de Instrucción pública dijo que habían coincidido todos en la opinión y criterio respecto al nombramiento de gobernadores civiles.

Los periodistas le preguntaron que quién había sido nombrado gobernador civil de Zaragoza, contestando:

—Nada de nombres, y se ha convenido que ninguno de los actuales gobernadores civiles puedan ostentar la representación parlamentaria.

Al salir el ministro de la Gobernación los periodistas le pidieron la lista de los nuevos gobernadores civiles, contestando el marqués de Hoyos que mañana o pasado mañana podía facilitarla, pues en la reunión de esta tarde sólo se han cambiado impresiones, y los nombramientos se darán por capacidad.

Al preguntarle los periodistas quién había sido nombrado gobernador civil de Barcelona, contestó el ministro que nada de nombres, y que el gobernador de Madrid, como sabían, era don Fernando Weyler.

Los periodistas insistieron, diciendo al ministro que circulaba el rumor de que el señor Portela Valladares sería nombrado gobernador de Barcelona.

—No sé—contestó el ministro—; esto lo sabremos mañana o pasado mañana.

Ahora los gobernadores civiles, al ser nombrados—continuó diciendo el ministro—, se entenderían directamente con él.

El ministro de Marina confirmó que la reunión había quedado reducida a impresiones sobre el nombramiento de gobernadores civiles.

El presidente salió a las nueve de la noche, diciendo que la reunión había sido un cambio de impresiones para el nombramiento de gobernadores civiles, y se ha encargado el ministro de la Gobernación y yo de hacer las correspondientes proposiciones y resolver con arreglo al criterio que han expuesto los ministros.

Los periodistas le preguntaron sobre la cuestión ferroviaria, contestando Aznar que no había nada nuevo,

y que mañana aparecería el decreto confirmando los términos de la nota facilitada por el señor Lacierva, que es bien clara y terminante.

También le preguntaron los periodistas si el señor Portela Valladares iría a ocupar el Gobierno civil de Barcelona, contestando el presidente que no creía que fuera ahora muy a propósito para desear aquel cargo.

También preguntaron los periodistas si se había tratado de la censura, contestando el presidente negativamente, y agregó:

—Ahora no padran quejarse de la censura, pues se deja publicar todo, incluso el incidente ocurrido en la Cárcel Modelo, que tanto revuelo ha levantado.

Un informador comentó:

—Nosotros queremos libertad absoluta de pensamiento, a lo que replicó el presidente:

—La libertad, bien entendida, empieza por uno mismo.

### NOTAS DE AMPLIACION

Madrid, 25.—En el Consejo de ministros celebrado anteanoche se tomó el acuerdo de reunirse hoy, sin carácter de Consejo ordinario, para celebrar un cambio de impresiones sobre la designación de los nuevos gobernadores civiles.

La reunión de anoche, para darle el carácter de particular que se deseaba, no se celebró en el salón de Consejos, sino en el despacho del presidente. El cambio de impresiones ha sido brevísimo, pues después de haber expuesto cada ministro sus peculiares puntos de vista, se llegó a la unanimidad absoluta en cuanto al procedimiento.

Esta reunión ha tenido carácter puramente político, puesto que el presidente puso especial deseo de que solamente acudieran a la reunión los ministros de definida representación política.

La combinación de gobernadores civiles afecta a treinta Gobiernos. Únicamente permanecerán en sus puestos diez gobernadores, significados como miembros del partido regionalista catalán.

El Gobierno ha conocido con verdadera satisfacción la actuación brillante del señor Márquez Caballero, gobernador civil de Barcelona, conviniéndose en la necesidad de que prosiga en este cargo.

Se trató del locaut planteado por los patronos del ramo de transportes, siendo aprobadas las medidas que para asegurar el abastecimiento han tomado el alcalde y el director general de Seguridad. El Gobierno ha dado poca importancia a este conflicto. Los ministros han declarado que este movimiento es impopular y poco conveniente a los mismos patronos.

Se consideró plausible y sugerente la propuesta del conde de Romanones, en el sentido de que no puedan continuar en sus puestos aquellos gobernadores civiles que pretendan presentar sus candidaturas para diputados a Cortes o senadores, entendiéndose que quienes no estén conformes con este criterio han de renunciar al cargo que se les confió, y los que lo contravinieran cesarán automáticamente.

Esta determinación del Gobierno tiende a dar estabilidad a dichas autoridades, puesto que en la mayor parte de las provincias españolas existen planteados conflictos que para resolverlos se necesita la autoridad de las personas que los han seguido desde su iniciación.

Los nombramientos no se darán por decreto, sino que serán comunicados a los interesados en el momento oportuno.

Los periodistas preguntaron a los ministros si se había resuelto el asunto de los ferroviarios.

Las contestaciones de los ministros han sido negativas, limitándose a decir que, sin pesimismo, no puede decirse que la situación sea todo lo favorable que desearía el Gobierno.

### Farmacia Causiño

(ANTIGUA DE SAN ANDRÉS)

Plaza de Cervantes, 24

Sortido completo. Precios económicos

### Dice el ministro de Fomento

## En breve se dará el decreto sobre el seguro ferroviario y auxilio a las Compañías de Ferrocarriles para las mejoras a los obreros

### El señor Lacierva ha dado instrucciones a las autoridades de Andalucía para que atiendan preferentemente la cuestión del paro de obreros

Madrid, 25.—El ministro de Fomento, que recibió a medio día a los periodistas, les manifestó que prepara el decreto que se refiere al seguro ferroviario, según hace constar la nota publicada en la Prensa, y otro sobre concesión de auxilios a las Compañías ferroviarias para que puedan atender a las demandas de los obreros.

Los periodistas preguntaron al ministro si estaba suprimida totalmente la consignación correspondiente al Patronato Nacional de Turismo.

El señor Lacierva aseguró que solamente se le quita aquello que puede ser superfluo en estos momentos. Podrá continuar su vida con medios holgados.

Anunció que se han dado instruccio-

nes para la remisión de fondos a Andalucía a fin de que se remedie la crisis obrera.

Al mismo tiempo, todos los presidentes de Diputaciones andaluzas habrán recibido órdenes para dar principio a los trabajos de caminos vecinales.

Por su parte, los Ayuntamientos han de disponer de cocinas económicas ambulantes.

—Es preciso—agregó el señor Lacierva—que todas las autoridades cooperen a salir de estos trances definitivos y, sobre todo, que se haga un esfuerzo para evitar que en plazo próximo se agoten las consignaciones existentes para reparación de carreteras.

### En Instrucción pública

## El ministro de Instrucción pública ha conferenciado con todos los jefes de Sección de su departamento

### Estudiará el plan universalitario y fomentará la construcción de escuelas y el auxilio a los maestros rurales

Madrid, 25.—El ministro de Instrucción pública manifestó hoy a los periodistas que había sometido a la firma del Rey el nombramiento de don José Joaquín Herrero para desempeñar la Dirección de Bellas Artes.

—Voy ocupándome—dijo el ministro—de todas las cosas de este departamento.

Anoche me reuní con los jefes de Sección para despachar las cuestiones más interesantes, algunas de ellas dejadas pendientes por mi antecesor.

Me propongo encauzar las disposiciones en materia de enseñanza, en modo tal, que no pugnan con la legislación fundamental y aclarando siempre disposiciones anteriores, unificando y simplificando esta difícil maquinaria.

Uno de mis puntos de vista consiste en el aumento de escuelas y la concesión de auxilios a los maestros rurales. El criterio en materia de Segunda

enseñanza, es conocido; base de toda la organización escolar, no puede subordinarse a ningún otro asunto de la actualidad.

Con amplitud de criterio, hemos de adaptar lo aprovechable de los planes de 1928 y 1930, buscando además el asesoramiento de algunas personas y entidades que ya dieron su opinión sobre la materia.

En cuanto a la enseñanza especial, soy partidario de la revisión del Estatuto de Comercio, abarcando desde la preparación del dependiente de comercio hasta la del profesorado superior.

Las oficinas de CORREO EXTREMEÑO están instaladas en el principal de la casa número 9 de la Plaza de la Constitución

### LOS IMPERTURBABLES



—Es usted un embustero, un cínico o, un cobarde.  
—Bueno, pero a usted, ¿qué le im porta todo eso?

## ENFERMEDADES DE LOS OJOS

### El glaucoma o dolor de clavo

Las operaciones que hacemos para regularizar la nutrición del ojo (iridectomía, esclerectomía, etcétera), hacen detener la marcha destructiva de los graves síntomas del glaucoma, consiguiéndose el retorno de la visión aun en los ojos más atacados.

### Consultorio del Doctor Salas

MORENO NIETO, 3.-BADAJOZ

Badajoz, 26 de febrero de 1931

**Vida religiosa**

Jueves, 26.—Santos Néstor, obispo; Félix, Fortunato, Diodoro, Claudiano, Papias, Conón, mártires; Alejandro, Faustino, Porfirio.

**EN LA CATEDRAL**

Empieza por la mañana, a las nueve y media, el canto de las divinas alabanzas; después de Nona hay misa solemne, y a continuación se cantan las Vísperas.

Por la tarde continúa, a las tres y media, el oficio divino.

Al toque de oraciones, y ante el altar de Nuestra Señora de la Soledad, se reza el santo Rosario.

**EN LAS DESCALZAS**

Empieza a las seis y media de la tarde el piadoso ejercicio de la Corte de Cristo y Adoración perpetua al Santísimo Sacramento.

**EN LAS PARROQUIAS**

En ellas y en la iglesia de Santo Domingo se reza el santo Rosario al toque de oraciones.

**EN LA CONCEPCION**

Ejercicios espirituales para señoras y señoritas

Terminarán el domingo, día 2 de marzo.

**Sucesos locales****Por fortuna, todos los casos registrados ayer han quedado en amenazas**

Francisca Reyes Pina, con domicilio en la calle Encarnación, número 20, denuncia a la sordomuda Josefa Martínez, que habita en el piso bajo de la misma casa, porque empujando una navaja hizo ademán de acometerla.

El carpintero Marcial Pérez García presentó también una denuncia contra María García Romero, con quien hizo vida marital y de la que se separó por su violento carácter.

Dice que desde entonces cada vez que se le encuentra en la calle lo insulta, y ayer, en la calle de San Blas, le amenazó con darle una puñalada.

Por último, Mercedes Núñez Gil fue detenida a requerimiento de la sirvienta Joaquina García Silva, que parándola cuando transitaba por la calle de Bravo Murillo, la dijo que si volvía a meterse con su hermana le señalaba la cara con una navaja, que le fué ocupada en la Comisaría.

**Información de la Alcaldía****LA ENFERMEDAD DEL ALCALDE**

Al recibimos ayer el señor alcalde accidental, señor Castellano, nos manifestó que el señor Galache se hallaba más aliviado de la enfermedad que le retiene en cama.

**LA RECEPCION OFICIAL DEL NUEVO EDIFICIO DE CORREOS Y TELEGRAFOS**

Ayer tarde se reunieron en el nuevo edificio de Correos y Telégrafos las autoridades locales, que, previos los trámites reglamentarios, se hicieron cargo del mismo.

Al despedirse de las autoridades el administrador, señor Morán, rogó al señor Castellano se interesase por que el Ayuntamiento coloque las farolas, cuyas palomillas se hallan situadas a los lados de la puerta principal.

**Sección administrativa de Primavera enseñanza**

Por haber cumplido la edad reglamentaria han sido jubilados los maestros siguientes: doña Consuelo Izquierdo Hidalgo, de Helechal, y don Arturo Roig, de Calera de León.

**Suscripción abierta para costear unas andas a nuestra patrona la Santísima Virgen de la Soledad**

Don Nicolás Calvo y doña Felisa Alvarez, 50 pesetas.

Don Francisco González Terrón, 5. Doña Estrella Bejarano de S. Barriga, 5.

Don Ernesto Bejarano de Coca, 5. Mademoiselle B. de Bethencourt, 5. Don Alfonso Pérez Nieva, 5.

Doña María de los Dolores Murga Andrés, 50.

Don Ernesto Albarrán Pérez, 10. Doña Ventura Franco Santamaria, 5.

Niñas María Jesús y Angelina Olgado Sánchez, 5.

Doña Florentina Camacho Serrano, 5. Doña Amparo Chamorro, 5.

Don Baldomero Galache y señora, 25. Una señora devota de la Santísima Virgen, 10.

Don José Cerezo García, 5. Doña Emilia Castro de Roa, 10. Dos devotos de la Santísima Virgen, 20.

Don Francisco de la Riva, 10. Encarnita Liedó de la Iglesia, 5. Doña Isabel Giménez de Santillana, 10.

En López de Ayala

**Debut de la brillante compañía de Juan de Orduña**

Con la preciosa obra "Rey de Reyes", se presenta esta noche ante nuestro público la brillante compañía del conocido y popular actor Juan de Orduña "Boy", que trae como primera actriz a una de las figuras más destacadas de la escena española, Teodora Moreno. Esta eminente actriz ha formado parte de las compañías de más renombre, como son las de Borrás y Morano, y, según tenemos entendido, desempeña con sin igual acierto su papel en la magnífica obra que ha de representarse esta noche.

El espectáculo que presentará la compañía Orduña ha de ser altamente sugestivo, por la variedad, el lujoso vestuario y la magnificencia del decorado, obra de una de las mejores firmas de Madrid.

Por eso, y por la serie de admiradores con que cuenta "Boy" en nuestra ciudad, no dudamos en afirmar que la presentación de la compañía con "Rey de Reyes", obra diferente de la conocida película, constituirá un éxito del todo lisonjero.

CORREO EXTREMEÑO ES EL PERIODICO DE MAS CIRCULACION DE EXTREMADURA

**Próximamente****Quincena blanca****Almacenes Las Tres Campanas**

marzo, con la comunión general, a las ocho y media de la mañana.

Los dirige el reverendo padre Juan Antonio Martínez, S. J.

Los actos, son: por la mañana, a las diez y media, y por la tarde, a las cuatro y media, y se hace el Via-Crucis.

Las Marias invitan a todas las señoras y señoritas a aprovechar este medio de salvación y santificación.

**Registro civil****DEFUNCIONES**

María Sardiña Silva, de cincuenta y cinco años. Hospital civil.

Fermina Silva Macías, de treinta y cuatro años. Hospital civil.

Faustina Gordillo González, de cuarenta años. Hospital civil.

Raimundo Carrillo Pache, de cuarenta y nueve años. Hospital civil.

Mannel Lozano Monte de Oca, de ochenta y un años. Trinidad, 14.

Antonio Royano Díaz, de seis meses. Corregidores, 14.

**NACIMIENTOS**

Agustina Gaspar Martínez. Zurbarán, 3.

Isabel Abalos Lerma. T. de Campomayor, 2.

Juan Suárez Novillo. Tardío, 11.

**LA BENEMERITA EN FUNCIONES**

Por la Guardia civil fué detenido, por robo de dinero y alhajas, el carretero Andrés Carmona Cerro, con domicilio accidental en la posada del Vino.

Ingresó en la prevención de Seguridad a disposición del benemérito Instituto.

**Tintorería francesa**

Limpieza a seco

Se tiñe toda clase de ropas

Salmerón, 18 y 20.—BADAJOZ

**DELEGACION DE HACIENDA****ANUNCIO DE SUBASTA**

El día 23 del corriente mes, y hora de las doce, tendrá lugar en las oficinas de esta Delegación de Hacienda la venta en pública subasta de cinco caballerías asnales y una mular, reseñadas y afectas al expediente número 31/931, cuyo ganado se encuentra depositado en el parador de Santa Lucía, sito en la calle de Melchor de Evora, para que pueda ser visto por las personas que deseen tomar parte en la subasta, habiendo sido tasado todo él en ciento quince pesetas, el que se vende en un solo lote.

Lo que se hace saber por el presente para conocimiento del público en general, con la advertencia de que no se admitirán proposiciones que no cubran la tasación; los derechos reales serán de cuenta del rematante, el que está obligado a ingresar los mismos dentro del plazo reglamentario, sin cuyo requisito no se le entregarán los solipedos, siendo de su cuenta desde el momento que le sean adjudicados todos los gastos que los mismos ocasionen, entregar en el acto del remate la cantidad ofrecida y exhibir su cédula personal del ejercicio corriente, la que le será devuelta tan pronto haya surtido sus efectos.

Badajoz, 21 de febrero de 1931.—El delegado de Hacienda.

LEA USTED

CORREO EXTREMEÑO

Doña Agustina Trejo, 5.  
Don Rufino Gutiérrez y señora, 10.  
Don Cándido Rufete, 5.  
Don Julián García Tinoco, 5.  
Don Ignacio Santos Redondo y señora, 5.  
Don Antonio Cordero, 5.  
Doña Felisa Lopo, 10.  
Doña María Soriano, viuda de García, 5.  
Suma y sigue, 1.715 pesetas.

**Patronato local de Turismo**

Ha sido nombrado representante del Patronato de Turismo en el Comité provincial de Badajoz nuestro distinguido amigo don Manuel Giménez Cierva.

Al enviárle nuestra más cordial felicitación le deseamos sinceramente muchos aciertos en el desempeño de las funciones de su nuevo cargo.

**Fábrica de mosaicos hidráulicos y materiales de construcción****Manuel Vázquez Moreno**

Muza, 2 al 10 Mérida

**TEATRO LOPEZ DE AYALA**

Hoy, DEBUT de la compañía de comedias JUAN DE ORDUÑA con el grandioso drama religioso (aprobado por la censura eclesiástica)

**REY DE REYES**

Fastuosa presentación. Lujosísimo vestuario

De sociedad

BADAJOZ

Viajeros

Procedente de Almedral ha estado en nuestra ciudad nuestro distinguido amigo don Matias Méndez, secretario del Ayuntamiento...

La Pianola legítima Aeolian, es única. Exclusiva M. Palencia. Meléndez Valdés, 6.

FERIA Enhorabuena

Damos nuestra enhorabuena a don José María Buzo, por haber obtenido recientemente su simpático hijo Eladio el título de bachiller.

Mejoría

Se encuentra bastante mejorado de la enfermedad que le aquejaba, el monísimo niño Eduardo López Asensio, lo que celebramos.

FUENTE DEL MAESTRE

Viajeros

Ha marchado a Madrid el joven don Jacinto Guerrero. Le deseamos una feliz estancia en la corte.

CASA PASSAPERA FUERTES

Adela

Génova, 19.—MADRID

Exhibirá los días 2, 3 y 4 (mañana) del próximo mes de marzo, y en el HOTEL GARRIDO, de Badajoz, sus elegantes colecciones de Vestidos, Abrigos y Sombreros para PRIMAVERA-VERANO.

Información de Fregenal

DE FUTBOL

Con objeto de satisfacer las naturales exigencias del público, en presencia un buen encuentro, la Sociedad deportiva Fregenal F. C. no ha regateado gastos en contratar a unos de los equipos más representativos de Extremadura...

CORRESPONSAL

Desde Mérida

Los caminos provinciales son interminables por la incompreensión y los obstáculos prodigados por quienes debían ser sus propulsoras

El camino vecinal de La Nava de Santiago a la carretera de San Juan del Puerto a Cáceres, pasa por una serie de vicisitudes que nos recuerdan los apuros de nuestros abuelos...

Una serie de dificultades que parece mentira se conciten en pleno siglo XX sobre obra tan beneficiosa, están retrasando el disfrute de esa vía por la colectividad en términos que da pena.

Hay un propietario "europeo", que se beneficia de la civilización "europea" en el máximo grado, con la protección al uso y disfrute sin trabas de la propiedad incluso por la Guardia civil...

Se da de lado a este asunto, esperando que el fruto madure, y se empieza el paso superior sobre la vía férrea de Cáceres, se levantan los estribos del puente, se arma la caja del hormigón para la plancha...

Hasta que no se arregle se suspenden las obras por enésima vez. Pues en el de Cordobilla a la estación de Carmonita ocurre otro caso más... edificante.

El camino tiene que atravesar una dehesa. Cualquiera creería que una finca a la que se le provee de una cómoda y civilizadora vía de comunicación, gana en estimación y en precio...

Pues debemos estar en un error crasísimo. Esta carretera de Cordobilla a Carmonita está interrumpida porque un propietario pide por el terreno que ocupa el camino en construcción...

Con esto, este propietario retarda la construcción de la carretera. ¿Qué beneficio logra con ello? ¿"Qui prodest"?

Los mal pensados, nos largan al oído: el camino actual da un rodeo muy grande, y por permitir este señor la utilización de un atajo en terrenos de su propiedad...

Nos informan que de 300 a 400 pesetas anuales paga algún dueño de carros por utilizar el atajo.

El día que el camino se termine disminuirá o desaparecerá esta exacción. He aquí el intrínquis.

Ahora; lo que es una pena es que la conveniencia particular de un individuo, por muy respetable que sea y somos los primeros en guardarle las consideraciones personales más exageradas...

JUNTA GENERAL DE LA ADORACION NOCTURNA

En junta general ordinaria de esta Sección adoradora ha sido nuevamente reelegido para el cargo de presidente don Gaspar Gómez Salas...

Felicidades a nuestro buen amigo y le deseamos que con todo entusiasmo y fe trabaje en beneficio de la obra.

Se venden

cuatrocientas fanegas de garbanos castellanos y corrientes, por partidas de diez fanegas, como minimum. Para tratar, con don Arturo Alvarez, Santa Lucía, 8, principal, o en su dehesa "Casablanca".

UNA NIÑA ES SALVADA DE PERECER EN EL GUADIANA, POR LA DECISION Y ARROJO DE UN POLICIA

Cuando se encontraba el agente de Vigilancia don Fructuoso Delgado Hernández, prestando su servicio extra muros de la población, vió acercarse a la orilla del río Guadiana, junto al puente romano...

Momentos después oyó gritos demandando auxilio y vió dentro del río, con riesgo inminente de perecer ahogada, por la profundidad que allí existe, a una de ellas.

Sin pérdida de tiempo se lanzó el señor Delgado al agua y, tras de inauditos esfuerzos, y con ayuda de su bastón, consiguió asirla por debajo del brazo con la empuñadura de aquél...

La niña salvada se llama Felisa Aragón Aranda, de diez años, y la que la acompañaba María Jesús Barroso Gallego.

Entre los testigos presenciales se encontraban los pescadores Valeriano Santos Contreras y Fermín Domoso.

Ha sido muy elogiada la presencia de ánimo del señor Delgado y su arrojo, por lo que ha recibido muchas felicitaciones, a las que unimos la nuestra muy sincera.

Como detalle que prueba el temple del señor Delgado en cumplir estos servicios humanitarios, baste saber que en el choque que hace poco más de dos años sobrevino en Las Madrigueras (Jaén), entre los dos expresos Madrid-Sevilla...

LAS MISAS CELEBRADAS HOY...

en sufragio del alma de don Felipe Velázquez (q. e. p. d.), han estado concurrendísimas.

El evocador y amplio templo de Santa Eulalia estaba repleto de fieles que deseaban testimoniar a los hijos del difunto su acendrada amistad.

EL ENTIERRO DEL JOVEN ALFONSO DE NAVIO SEÑOR ZANCADA...

ha constituido asimismo una elocuente manifestación de duelo.

Más de veinte coches acompañaron a la última morada al cuerpo del joven marino.

A sus familiares reiteramos nuestro pésame.

MONDEJAR

Información de Fuente de Cantos

NECROLOGICAS

Damos nuestro más sentido pésame a nuestros queridos amigos doña Narcisca Valverde y a su esposo don Fernando Zancada por el repentino fallecimiento de su hijo el joven teniente de navío don Juan Zancada Valverde...

Ha causado su muerte honda y general impresión entre sus amistades, que eran numerosas, por tratarse de una persona querida y respetada de cuantos le conocían.

El entierro, verificado en la ciudad de Mérida en la mañana de ayer, constituyó una gran manifestación de pesar, asistiendo a él todos los sectores de la sociedad emeritense...

Igual manifestación de pesar transmitimos a la que en breve plazo iba a ser su esposa, la distinguida señorita Maximina Pagador...

También ha dejado de existir en esta localidad, después de larga y penosa enfermedad, la señorita María García.

Con resignación cristiana ha sobrellevado la enfermedad que en la flor de su juventud le ha hecho bajar al sepulcro.

A sus padres y hermanos damos nuestro más sentido pésame, y Dios quiera concederles la cristiana resignación para sobrellevar tan irreparable desgracia.

A nuestros lectores pedimos una oración por el eterno descanso de tan virtuosa señorita.

CORRESPONSAL

Quedamos bravos

Pedid la fe Sol

Médicos

AMBEL ALBARRAN. Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Consulta, de 12 a 2. Ramón Albarrán, 14. Badajoz.

Siempre leña Sol

Asociación provincial del Magisterio de Badajoz

SESION DEL DIA 21.—ACUERDOS

Primero.—Aprobar el acta de la sesión anterior.

Segundo.—Que de los fondos de la Asociación se abone a don Manuel Padilla Navarro el premio que le fue otorgado para ayuda del coste de libros de textos, reintegrándose la Asociación del anticipo hecho tan pronto como haya ingresado su importe...

Tercero.—Agradecer la felicitación que le dirigen los vocales de la Directiva con motivo de la campaña llevada a cabo recientemente en pro de las mejoras económicas de la clase y de protesta por las últimas desdichadas reformas.

Cuarto.—Hacer constar en acta el agradecimiento del señor vocal representante de la provincia por las frases laudatorias que le dedican dichos vocales a propósito de su actuación en las últimas sesiones de la Nacional.

Quinto.—Que se haga asimismo constar que tanto la Permanente como el señor vocal creen no haber contraído méritos para esa felicitación, toda vez que se han limitado al cumplimiento estricto de su deber.

Sexto.—Que se publique en la Prensa el escrito de referencia y los acuerdos con él relacionados, para conocimiento de los señores vocales de la Directiva por los diferentes partidos.

Badajoz, 23 de febrero de 1931.—El presidente, R. Morales.—El secretario, Teodomiro Camacho.

CARTA DE LOS VOCALES DE LA DIRECTIVA

Señores de la Comisión permanente y vocal representante de la provincia en la Nacional.

Badajoz

Nuestros queridos amigos y compañeros: Como vocales de la Directiva de esa Asociación y representantes en la misma de los diferentes partidos, nos es grato enviar a todos ustedes, con un abrazo, nuestros plácemes por su labor societaria desde nuestra última Asamblea...

También es de aplaudir, y aplaudimos, la actuación de nuestro representante en la Nacional señor González Rivas en la Asamblea últimamente celebrada en Madrid, poniendo una vez más de manifiesto sus dotes y experiencia no desmentidas en estos menesteres.

No desmayen, pues, unos y otros en sus actividades en favor de la clase, y con gracias por sus esfuerzos, que es cosa distinta del resultado que de las mismas obtengan, ya que no está en la voluntad de ustedes, saben les quieren sus buenos amigos y compañeros, q. e. s. m., Los vocales del partido, José Almeida—Felipe Molina Gentil—Emilio Fernández—Miguel del Barco—José María Gallardo—Alejandro López de Sena—Lorenzo Gómez Alvarez—Juan José Ramírez—Ricardo Repiso—Manuel Lozano Muñoz—Juan Blanco Gallardo—Valeriano Delgado de Torres—Francisco Fernández Bravo—Ramón Gerada Sebastián.

En sesión de 21 del actual la Permanente acordó agradecer los plácemes y frases laudatorias que en el anterior escrito se dirige a ella y al señor vocal representante por la provincia, haciéndose constar, además, que tanto uno como la otra no creen haber contraído méritos para esa felicitación, ya que se han limitado al cumplimiento estricto de su deber.

Badajoz, 23 de febrero de 1931.—El presidente, R. Morales.—El secretario, Teodomiro Camacho.

Préstamos Hipotecarios

A módico interés, cortos y largos plazos, pudiendo amortizar cantidades parciales.

Prontitud y reserva absoluta.

Garantizando gestión esta Agencia de préstamos.

Con representantes en Badajoz, Cáceres, Salamanca, Ciudad Real y Madrid.

Clemente A. Gallardo

Corredor de Comercio Colegiado y Procurador

MÉRIDA

Almacenes San José

Hierros, Aceros, Viguetas, Herramientas, Clavos, Maderas y materiales de construcción

Antonio R. P.

Zafra

# Compañía Internacional de Maderas

SUCESORES DE C. DUPÍN & C.<sup>a</sup> - Barriada de la Estación - BADAJOZ - Teléfono 195

MADERAS	CEMENTOS	HIERROS	BALDOSINES
PIÑO PORTUGUÉS	"ASLAND,"	ACEROS	Y
FLANDES	Y	VIGUETAS	AZULEJOS
HAYA	"EL LEON,"		
TABLEROS			

SERVICIOS A PIE DE OBRA POR CAMIONES PROPIOS

### Noticias del extranjero

## Los rebeldes del Sur del Perú han constituido un Gobierno denominado Junta del Sur

Las manifestaciones comunistas celebradas en distintas capitales europeas no han tenido importancia

### EN UN ACCIDENTE DE AVIACION, FALLECE AHOGADO EL RADIOTELEGRAFISTA

Pons Bendre, 25.—Un hidro que hace el servicio de viajeros cayó frente a Bancu y fué observado el accidente por la tripulación del vapor "Estrella". Inmediatamente intentó prestarle auxilio, pero el estado del mar lo impidió.

El vapor siguió al hidro, como igualmente todos los demás vapores que se encontraban en el puerto.

Se supo después que el cable arrojado por el "Estrella" se había roto y que el hidro continuaba a la deriva con dirección a la costa de Corvella.

Las últimas noticias recibidas dan cuenta de haber sido salvado el piloto, pero el radiotelegrafista pereció ahogado.

### LA SUBLEVACION EN EL PERU

Lima, 25.—Los rebeldes han declarado la República del Sur, constituyendo un Gobierno que se denomina la Junta del Sur.

Se ha comprobado que este movimiento no tiene relación alguna con el presidente Leguía.

### UN ATENTADO CONTRA EL PRESIDENTE DE CUBA

La Habana, 25.—Se ha sabido que hace días ha sido objeto de un atentado el presidente Machado, pero milagrosamente resultó ileso.

### EN LA CAMARA FRANCESA

París, 25.—En la Cámara francesa

el diputado comunista Boene combatió el presupuesto del Ministerio de la Guerra.

Le contestó el ministro Maginot, diciendo que los Soviets son hoy los que disponen de mayores efectivos.

### LAS MANIFESTACIONES COMUNISTAS

Londres, 25.—Para conmemorar el Día sin Trabajo, iniciado por Moscú, se han registrado manifestaciones en distintas capitales europeas.

En Londres no han tenido trascendencia por haber adoptado las debidas precauciones las autoridades.

En París transcurrió el día tranquilo y la Policía practicó 80 detenciones.

En Berlín se registraron choques entre la Policía y los comunistas, resultando uno de éstos muerto.

### LA SANTA SEDE Y EL PARO

Ciudad del Vaticano.—El "Observatore Romano" ha comenzado el estudio de los estragos de la crisis actual. Anuncia la publicación de diversos artículos consagrados a este tema.

Hablando de una estadística de la Oficina General Internacional del Trabajo, el periódico se lamenta de la suerte de los veinte millones de hombres que en todo el mundo se hallan sin trabajo, que comprometen el orden económico y el social. Dice que el Papa, en su discurso sobre la paz, pronunciado el día de Navidad, ya anunció la agudización del problema e indicó las medidas posibles para una solución.

Después de haber analizado las cau-

sas históricas y actuales de este cataclismo industrial y comercial a la luz de los principios del gran teólogo y sociólogo Torniolo y de las consideraciones que el mismo Santo Padre dirigió a los obreros en su mensaje radiofónico el jueves 12 del actual, el "Observatore Romano" termina pidiendo la urgente necesidad de una colaboración internacional y de la unión europea.

### LAS QUIEBRAS BANCARIAS EN LOS ESTADOS UNIDOS

Nueva York.—La "Federal Reserve Board" ha dado hoy a la publicidad la lista oficial de los Bancos que cesaron en sus operaciones en 1930. De las 24.630 entidades bancarias en actividad el 31 de diciembre de 1929, 1.326, es decir, el 5'38 % fueron declaradas en quiebra hasta el 31 de diciembre de 1930. Esta "mortalidad" no tiene precedentes.

De los 1.326 Bancos fallados, 188 solamente pertenecían al sistema de la reserva federal; el resto está compuesto en su mayoría por entidades de capital restringido.

Los depósitos en tales Bancos representan un conjunto de 905.954.000 dólares sobre los que hay que considerar una pérdida de más de 72 % para los depositantes. La quiebra más importante fué la del Bank of United States, que tenía depositados en él por sus clientes unos 162.000.000 de dólares.

### NO VACILE V. EN VISITAR LA Exposición Sois

EN EL NUEVO LOCAL, ECHEGARAY, 16. LA ENTRADA ES LIBRE, Y SEGURAMENTE HALLARA ALGO QUE LE AGRADE Y CONVenga

### Sombreros

Los modelos de más novedad para la próxima temporada los encontraréis en la SOMBRERERÍA más antigua de la provincia.

V. de Baldomero García  
5, 7 y 9, ECHEGARAY, 5, 7 y 9  
Casa exclusiva en la acreditada gorrera marca SPORT

### Jefe molinero

actualmente dirigiendo importante fábrica de harinas, por motivos ajenos a su voluntad, se trasladaría a otra fábrica, preferible Extremadura. Es aragonés, de treinta y ocho años de edad, quince de jefe. Referencias e informes a satisfacción. Modestas pretensiones. Dará razón, don Juan Tosina, almacén de harinas.

— TORREMOCHA (Cáceres) —

### Laboratorios

Químicos. Instalación completa para Análisis Industrial y de Análisis Clínico. Equipos rurales para Farmacia

PRODUCTOS QUIMICOS PUROS

Pitamos Precepnetos y Galélogos

Establecimiento JODRA

### El locaut de transportes

## La Casa del Pueblo ha hecho ofertas de personal para sustituir a los conductores de taxímetros

No ha sido preciso utilizar los camiones militares

Madrid, 25.—Como estaba anunciado, en la madrugada anterior dió principio el locaut anunciado por los patronos del ramo de transportes.

A primera hora celebraron una conferencia el alcalde y el director general de Seguridad.

A las doce y cuarto la paralización de tráfico era completa, circulando solamente los coches particulares.

Han sido detenidos Jesús Gómez Álvarez, el ex presidente Francisco Llanes y José Gómez por haber incurrido en delito de coacción.

En el día de hoy ha continuado la actitud de los patronos del ramo de transportes. Se ha notado alguna alteración en los servicios a mercados.

Se han practicado nueve detenciones.

Un grupo de huelguistas promovió un serio incidente al obligar a descender de un taxímetro a un oficial del Ejército. Fueron detenidos algunos alborotadores.

La opinión ha censurado que anoche un grupo de patronos apedrease a un autobús del servicio de línea, que iba totalmente ocupado.

Los obreros de la Casa del Pueblo se han ofrecido a las autoridades para asegurar el tráfico.

El ministro de la Gobernación ha

dicho a los patronos que interesaron la libertad de sus compañeros detenidos que concederá ésta tan pronto como hayan depuesto la actitud en que se han colocado.

No ha sido necesario emplear los camiones militares que estaban preparados para asegurar el abastecimiento de los mercados públicos.

### La actitud de Sánchez Guerra

## Declaraciones del señor Bergamín

No será posible al ex jefe conservador suscribirse a los requerimientos de sus amigos, que han de seguir reconociéndolo como jefe

Madrid, 25.—El ex ministro señor Bergamín, hablando de la actitud del señor Sánchez Guerra, ha manifestado que éste sostiene los puntos de vista expuestos en su discurso de la Zarzuela.

El partido conservador mantiene hoy un espíritu anquilosado, con el cual no pueden ir los que anhelan el resurgimiento del espíritu ciudadano.

Aunque el señor Sánchez Guerra ha declarado su abstención personal, no podrá impedir que sus amigos le sigan y le reconozcan como único jefe.

En cuanto al señor Alba, estima el señor Bergamín que ha de seguir en la posición que anunció por su reciente nota.

Ayer marchó a París el señor Chaprieta para celebrar conferencia con aquél.

Para muebles de lujo, y en los estilos Jacobino, Renacimiento español y otros, visite usted los grandes Almacenes de RAMON SALAS

ECHEGARAY, 30, BADAJOZ

### SE VENDEN

ocho conos de cemento, nuevos, capaces de 290 arrobas cada uno. Razón, Juan García Plata, Trinidad, 26, Badajoz.

## SOLUCION BENEDICTO



Glicerofosfato de Cal y CREOSOTAL

Catarros bronco-pulmonares, Bronquitis Asma, Auxiliar valioso en tuberculosis.

No irrita el intestino como la creosota

EN FARMACIAS.—Por mayor: SAN BERNARDO, 41 (MADRID)

## GRANJA AVICOLA MARIA DE LAS MERCEDES

Huevos para incubar, procedentes de gallinas de alta puesta, seleccionadas con nidales registradores. (130 a 190 huevos en su primer año de puesta.)

Gallitos y pollitas de tres a seis meses.

Gallinas y gallos reproductores.

Huevos frescos para el consumo.

Razas en explotación: Castellana negra, Prat leonada y Leghorn blanca.

Para pedidos y precios, dirigirse a su director propietario DON RAFAEL TRUJILLO CAMPOS, Romero de Castilla, 26, bajo. BADAJOZ.

## J. BAENA. - Dentista

Recibirá consultas, en Villafranca, los martes, Hotel Reverte.  
En Almendralejo, todos los miércoles, Palacio, número 2.  
En Mérida, del 1 al 5 de todos los meses, Hotel del Comercio.  
En Pregonal de la Sierra, todos los sábados.

ZAFRA Huelva, 24

## Automovilistas

Lubricantes, Neumáticos, Accesorios y Repuesto a precios reducidísimos y sin competencia.

## AUTO-SUMINISTROS

ESTACION DE SERVICIO ATLANTIC

MUÑOZ TORRERO, 5 BADAJOZ TELÉFONO NÚM. 666

13 x 45 <b>CITROEN</b> 160 ptas.	14 x 45 <b>RENAULT</b> 180 pts.	28 x 4'75 <b>WHIPPET</b> 185 ptas.	30 x 5 Camioneta 320 ptas.	<b>Cubiertas MICHELIN</b> <b>M. OLLEROS</b>				
				32 x 6 Camioneta 545 ptas.	30 x 4'50 <b>FORD</b> 150 ptas.	30 x 5 Hupmobile 175 ptas.	30 x 5'25 <b>GRAHAM</b> 190 ptas.	
29 x 5 <b>WHIPPET</b> 140 ptas.	29 x 4'50 <b>Chevrolet</b> 140 ptas.	30 x 3'50 <b>FORD</b> 75 ptas.	<b>San Juan, 12 : Teléfono 533</b> <b>BADAJOS</b>				30 x 5'77 <b>DODGE</b> 200 ptas.	31 x 5'25 <b>BUICK</b> 200 ptas.
				130 x 130 <b>FIAT</b> 165 ptas.				

**Noticias de provincias**

**Con motivo de la anunciada manifestación comunista en Barcelona, se adoptaron por las autoridades grandes precauciones**

**Tres pesqueros españoles han sido bombardeados por un cañonero portugués en aguas españolas**

**El doctor Asuero anuncia la publicación de un trabajo sobre la curación de la epilepsia**

Barcelona, 25.—Ante el anuncio de que hoy se celebraría una manifestación comunista, se adoptaron grandes precauciones.

Se observó que centenares de obreros circulaban con el mayor orden.

La Policía detuvo a un individuo elegantemente vestido que repartía hojas clandestinas.

En las Ramblas fueron detenidos otros seis individuos.

El gobernador civil, al recibir a los periodistas, les manifestó que no había tenido trascendencia la manifestación comunista, porque el comunismo carece de ambiente en España.

**VAPORES ESPAÑOLES CAÑO-NEADOS POR UN BARCO PORTUGUES**

Ayamonte, 25.—Han fondeado en este puerto los vapores "Maruja", "Paquita" y "María Josefa", que fueron perseguidos en aguas españolas por un cañonero portugués.

El cañoneo duró hasta que los pesqueros españoles pasaron frente a Cádiz.

Del suceso se ha dado cuenta a las autoridades, que han entablado la correspondiente reclamación al Gobierno portugués.

**EL DOCTOR ASUERO CURARA LA EPILEPSIA**

Barcelona, 25.—El doctor Asuero ha dado cuenta de sus propósitos de publicar en breve un trabajo referente a la curación de la epilepsia y ha de causar seguramente gran sensación.

**VAPOR SOVIETICO EN AGUAS ESPAÑOLAS**

Barcelona, 25.—Ha fondeado en este puerto el vapor soviético "Michel Thompson", que marcha con rumbo a Sevilla.

Le da escolta el torpedero número 18.

Se esperan las órdenes de ruta que dé el Gobierno.

**HUELGA APLAZADA**

Barcelona, 25.—Ha sido aplazada por unos días la huelga general anunciada en Sabadell.

**CONTRABANDO DE COCAINA**

Vigo, 25.—La Policía se ha incautado de 1.300 gramos de cocaína y ha detenido a José Fernández, jefe de los contrabandistas de estupefacientes.

Están complicadas en este asunto numerosas personas conocidas.

El contrabando procedía de Alemania, entraba en Portugal y era recogido después por los camiones que prestan servicio de viajeros y mercancías.

**UN INCENDIO**

Martín Herrero, 25.—Esta tarde se declaró un incendio que destruyó el edificio de la fonda, que consta de tres pisos.

Las causas han obedecido a prenderse una viga del techo con la chispa desprendida de la chimenea.

**COLOCACION DE OBREROS**

Gijón, 25.—En la flota se ha fijado en ocho horas la duración del trabajo, por cuya causa se ha colocado a numerosos obreros parados.

**UNA NOTA DEL ALCALDE**

Bilbao, 25.—El alcalde ha publicado una nota diciendo que para resolver el paro se intensificarán las obras públicas.

Cuatro mil obreros se encuentran sin trabajo.

**LA CRISIS DE TRABAJO**

Sevilla, 25.—El gobernador civil ha dado cuenta de las gestiones que ha realizado para evitar el paro, habiéndole anunciado el ministro de Fomento el envío de cantidades con destino a la continuación de las obras, que en caso contrario se hubieran paralizado el próximo sábado.

**HALLAZGO DE UN CADAVER**

Alicante, 25.—En la playa se ha encontrado el cadáver de un hombre en estado de putrefacción, suponiéndose que sea el del radiotelegrafista del vapor "Lorca", y cuya noticia se publicó hace días en esta Prensa.

**HALLAZGO DE UNA BOMBA**

Gerona, 25.—Cuando un grupo de niños jugaban debajo de un puente, encontraron una bomba con una larga mecha y gran cantidad de pólvora.

Del hallazgo se dió cuenta a las autoridades, que se incautaron de la bomba.

**INTENTAN ROBARLE**

Barcelona, 25.—En la calle de Tamarín una mujer oyó que de una casa próxima pedían auxilio.

Inmediatamente acudió y se encontró a la vecina Antonia Pellicer maniatada y declaró que habían intentado robarla, pero que al pedir auxilio los ladrones se dieron a la fuga.

**VISITANDO A MACIA**

Barcelona, 25.—Una representación de la Acción Catalana ha visitado esta mañana al ex coronel Maciá para expresar su satisfacción de que se encuentre en España.

Maciá, emocionado, dió las gracias.

**MÉDICO**

se necesita para sustituir a compañero. Para detalles y condiciones, dirigirse a don Eduardo González, en Puebla de la Calzada.

**Chocolates ORIENTE**  
VILLANUEVA DE LA SERENA

**SE VENDE**

la finca de "Los Llanos", de 140 fanegas de tierra, siendo cien fanegas de olivar, en término de Valverde de Leganés. Para tratar, con don Antonio Suero en dicho pueblo, y en Badajoz, con don Ramón López, Doblado, 13.

**Entre los ferroviarios ha sido el objeto del comentario del día la nota del ministro sobre las mejoras del sueldo**

**Se ha observado durante el día de ayer retraso en el despacho de los asuntos en las Compañías de Ferrocarriles**

**Se consideran caducados todos los permisos de que disfrutaban los cuoteros de los regimientos de Ferrocarriles**

Madrid, 25.—Esta mañana en las Compañías ferroviarias ha sido el tema de todos los comentarios la nota del ministro de Fomento sobre la mejora de sueldo a los obreros.

Se observó gran retraso en el despacho de todos los asuntos.

Comisiones de obreros visitaron las redacciones de los periódicos, haciéndoles entrega de una nota en la que contraponen argumentos a los empleados por el ministro en la suya.

Censuran que las mejoras de sueldo entren en vigor el 15 que marzo, como igualmente alcancen únicamente a los hombres guardabarreras y no a las mujeres, que son las que principalmente desempeñan estos servicios.

Los periódicos no comentan la nota del ministro, y se concretan únicamente a poner debajo de ella el conocido entrefilet: "Visado por la censura".

**DANDO LAS GRACIAS AL COMITE NACIONAL**

Madrid, 25.—En la estación del Mediodía se fijó esta tarde un aviso para que los obreros fueran a la Casa del Pueblo a dar las gracias al Comité Nacional Ferroviario, que ha rechazado

las mejoras propuestas por el ministro, y por la actitud de no someterse a ellas.

**PERMISOS CADUCADOS**

Madrid, 25.—Se ha dispuesto que desde hoy caduquen todos los permisos de que disfrutaban los cuoteros que prestan sus servicios en los regimientos de Ferrocarriles.

**LAS MANIFESTACIONES DE LOS MINISTROS**

Madrid, 25.—Se ha hecho resaltar esta tarde la coincidencia de que todo el Gobierno, al salir de la reunión, y como obediendo a una consigna, dijera que el motivo del cambio de impresiones había sido el nombramiento de gobernadores civiles, y parece que la reunión estuvo dedicada para tratar el asunto de palpitante actualidad, que es el de los ferrocarriles.

**MUERTE DE UN TORERO**

Madrid, 25.—Dicen de Méjico que ha fallecido el diestro Eduardo Leal "Llaverito", que residía en la capital de aquella República desde hace varios años.

**SE VENDE**

un olivar en plena producción de diechocho fanegas de cabida, a medio kilómetro de la carretera de Badajoz a Madrid. Para tratar, en Lobón, Conde de Guadalhorce, número 3.

**Fábrica de Embutidos**

**Juan Gómez García**

Plaz. número 47 / ALMENDRALEJO / Teléfono número 25

**Automovilistas**

Reparación de magnetos, dinamos, motores de arranques, distribuidores, etc., etc., con garantías de resultados por la importante entidad AUTO-TRACCION ELECTRICA, S. A. :: PRECIOS INCREDIBLES. Tiempo de entrega por dificultoso que sea el trabajo a efectuar, SEIS DIAS.

**Humberto Sanz Rodríguez**

Moreno Nieto, 10 Teléfono núm. 587

**BADAJOS**

**26 DE FEBRERO DE 1927 INAUGURA MONTALBAN EL GRAN CAFE LA UNION**

26 de febrero de 1928.—La selecta clientela de MONTALBAN consumió 18.844 litros de cerveza.

26 de febrero de 1929.—La distinguida clientela de MONTALBAN consumió 100.264 litros de cerveza.

**UNA FECHA MEMORABLE**

26 de febrero de 1930.—La numerosa clientela de MONTALBAN consumió 103.369 litros de cerveza.

26 de febrero de 1931.—Los aficionados a la incomparable cerveza

**La Cruz del Campo, la Reina de las Cervezas han consumido**

**110.513 litros**

**SIN COMENTARIOS**

LOS PUEBLOS

Los últimos días del Carnaval en Fuente de Cantos, Higuera la Real, Feria y La Morera

Higuera la Real

Pasó el domingo de Piñata. Por las calles y paseos algunos mascarotes de mal gusto, como en días anteriores. Por la tarde, en el paseo, pudimos ver algunos, no muchos, disfraces bonitos, notándose gran desanimación. Los premios fueron otorgados por el Jurado en la forma siguiente: El primero que se anunció, de 100 pesetas, fué dividido en dos, adjudicándose a Bonifacio Vázquez Bascón y a su hermanita Angeles, que lucían un bonito disfraz a la antigua española. El otro accésit quiso el Jurado otorgarlo a la carroza que se presentó (por no haber previsto este caso), mas las señoritas no quisieron aceptarlo al observar las distinciones que pretendía hacer el Jurado. Más valía en estos casos de momento, haber creado un premio extraordinario para la carroza, que bien lo mereció, por el conjunto de belleza que presentaba. El segundo premio lo adjudicaron a las niñas Narcisita Pérez y Angelita Gómez, monísimas por cierto, con sus trajes estilo antiguo Luis XV. El tercero correspondió a Anita Mata y Lucía Vázquez, de desposadas, que estaban preciosísimas, pues iban vestidas con mucho gusto. Y a los niños Loli, Antonio y Jerónimo Rubio, que eran sin duda los disfraces más originales que se presentaron, ¿qué premio les dió el Jurado? Ninguno. Mal hecho, ya que, como decimos, eran los disfraces que merecían mayor atención. La niña lucía un bonito disfraz de mariposa, y sus dos hermanos muy bien caracterizados de payasos, cazando la mariposa con sus redes. Es indudable que los señores que adjudicaron los premios, han sufrido un error gravísimo, al no prestar la aten-

ción que merecía este grupo de niños tan monos y con tan originales disfraces.

La carroza presentaba un aspecto encantador y artístico. Simulaba una cesta de flores, y las chicas cada una figuraba una flor.

Cristina Martín, de clavel, apareciendo su cara monísima como pétalo de la flor; Moraima Velázquez, encantadora, figurando la amapola; Rosario Cobos representaba el crisantemo, y entre las hojas aparecía su cara preciosísima; Rosario Pérez figuraba la rosa, que también aparecía encantadora, y Angeles Martínez, de dalia, que estaba guapísima.

Nuestra enhorabuena por el gran acierto que han tenido, y en especial a la organizadora de esto, que, como siempre, nos ha demostrado su buen gusto artístico para el adorno de la carroza, pues el conjunto resultaba un verdadero alarde de arte y primor.

LOS BAILES

Los organizadores del Círculo, ¿dónde dejaron la Piñata?

Lamentable es, por cierto, que este año no hayan puesto, como siempre, la delicada sorpresa, que es la nota más notable del baile de este día.

El salón, adornado con gran gusto. Entre las muchas y simpáticas jóvenes que allí había, recordamos las siguientes: Cristina Martín, Moraima Velázquez, Rosario Cobos, María del Rosario Pérez, Angeles Martínez, Joaquina López, Rosario Gómez, Rosario Ruiz, Carmen González, Dolores, Isabel, Francisca y Conchita Jimeno; Remedios Rubio, María Rasero, Aurora Carrasco, Dolores Risquete, María Torrado, Luisa Prado, Isabel Martínez, Elena Parra y otras que sentimos no recordar, pero todas guapísimas. El baile resultó animadísimo, durando hasta altas horas de la madrugada. La orquesta, a cargo del maestro don

Lucas y don Guillermo Cuenllas, nos distrajo agradablemente, escuchando un repertorio de lo más selecto.

El salón Torrado, muy bien adornado, resultando el baile animadísimo hasta el final, en que se rompió la Piñata con gran animación, por los regalos que contenía.

Sentimos, por el crecido número de jóvenes que había, no publicar sus nombres.

LOES

Fuente de Cantos

Transcurrió el domingo de Piñata con bastante animación. El Carnaval se despidió alegremente; el público quiso divertirse, y favorecido por la esplendidez del día consiguió su propósito.

Por la mañana se vieron muchísimas máscaras, que iban ataviadas con trajes más o menos típicos, pero todos ellos de manera irrisoria.

Todo transcurrió en medio de la mayor armonía, sin tener que lamentar ningún incidente de los que son comunes en estos casos.

Por la noche se celebraron vistosos bailes de máscaras en los salones Magro, Odeón, Martínez, Sociedad Agraria y Portugués, con la consabida piñata, bailándose en todos ellos hasta altas horas de la madrugada.

En el salón Portugués, en el que se instaló una bonita piñata, tuvimos el gusto de ver lindas muchachitas, como son:

Encarna y María Sánchez, esta última ataviada con un bonito disfraz de charra; Mariquita Domínguez, de chula; de gitana, Eulalia Cortés; de colombina, la niña Jacinta Guerrero, y con lujosos trajes de baile vimos a Conchita Vázquez, Pepita, Isabel y Agustina Domínguez, Demetria Vázquez, Eugenia Borrego, Damiana y Felisa Fabra, Carmen Risquete, Rosario, Eduarda, Daniela y Luisa Risquete, María Marchena, Carmen Durán, Antonia Carrascal, Antonia y Agustina Hidalgo, Elena Macarro, Francisca y Carmen Yerga, Pepita Suárez y otras muchas que no recordamos y a las que pedimos mil perdones. En la segunda sesión tuvimos el gusto de saludar y de tener unos momentos entre nosotros a las simpáticas señoritas de Pagador.

El baile se prolongó hasta altas horas.

La parte musical estuvo a cargo de los hermanos García, que ejecutaron lo más selecto de su repertorio.

La piñata se rompió a las tres y media por la señorita Francisca Yerga, y su contenido fué tan abundante como selecto.

También se tiraron varias placas fotográficas por nuestro distinguido amigo don Antonio Guillén.

Nuestra más cordial enhorabuena a los señores García, Lorca, Silva, Fafra y Rodríguez por su éxito alcanzado como directivos del baile.

CORRESPONSAL

Feria

Con bastante animación transcurrió el domingo de Piñata, viéndose infinidad de máscaras que con originales disfraces y vocerío recorrían calles y paseos.

Los bailes estuvieron muy animados.

CORRESPONSAL

La Morera

Se celebró el domingo de Piñata un lindísimo baile en el único salón de Labradores, y a causa de despedida de Carnaval se vió completamente concurrido con la asistencia de las jóvenes y bellas señoritas Amparo Galindo Noriega, Florencia, Eulogia y María Flores, María y Gervasia Muñoz, Rita y María Fructuoso, Manue-la, Clara y Fernanda Herrera, Dolores Fructuoso Corbacho, Carmen y Laura Sánchez Barreto y Clara Noriega, así como también otras muchas que en estos momentos no recuerdo.

A estas simpáticas chicas les hicieron compañía los jóvenes y amigos A. Tovar Palmero, Antonio y Cecilio Ruiz, Juan y Alonso Nieto, Blas y José del Coso, Maximiliano Acevedo, Antonio, Angel y Aureliano Fructuoso, Mariano Rodríguez, Francisco Ruiz y Ricardo Zambrano, y finalmente, aunque no recuerdo los nombres, nos vimos acompañados de algunos amigos de la inmediata villa de La Parra.

El baile resultó muy animado, como, así se esperaba, toda vez que el

Desde Fuente del Maestro

UN BAUTIZO

Ayer recibió las aguas bautismales el hijo del secretario del Ayuntamiento de ésta, don Antonio Blanco Martínez, y de doña Isabel García Salamanca.

Fuieron padrinos sus tíos don Enrique Alvarez, secretario de la Caja Rural, y su esposa doña Rosa García, imponiéndole el nombre de su padre.

A los padrinos y a los padres les damos nuestra más cordial enhorabuena.

ENFERMO

Se encuentra de alguna consideración en Badajoz, donde fué a tratar de su enfermedad, don Julián Morenas-Giménez, jefe de la Delegación de la Sucursal del Banco Español de Crédito de ésta, y con objeto de estar al lado de su padre marcharon a la capital sus hijos Antonio y Maruja Morenas-Salamanca.

Le deseamos al enfermo una rápida y franca mejoría.

ESECTACULOS

¿Qué será "Sin familia"? Según programas de mano, es una película que con su trama y sus intrigas nos llenará de asombro y nos quedará muy satisfechos, pero ¿cuándo la veremos, señores empresarios? ¿Será pronto? ¿Serán ustedes capaces de tenernos mucho tiempo con esta curiosidad? Esperamos que no y que muy en breve podremos recrearnos con tan preciosa joya cinematográfica, que tan bien supo encarnar el gran artista Fanfán, y que, según oídas, tan buen gusto han tenido escogiéndola estos tan populares empresarios.

Joaquín PINERO

exceso de concurrentes no era paramenos.

De asuntos carnavalescos, nada me atrevo a describir, ya que sólo se han visto escasas máscaras con disfraces, que en rigor podemos llamar un par y verdadero mamarracho.

CORRESPONSAL

AGRICULTORES

Una trilladora rinde según el ancho de trabajo de sus cilindros. La Trilladora AJURIA tiene en sus distintos modelos:

	Trilladora machacador	Trilladora desgranador
Núm. 0 . . . . .	M. 0.65	M. 0.55
Núm. 1 . . . . .	M. 0.80	M. 0.65
Núm. 2 . . . . .	M. 1.10	M. 1.10

Informarse entre los 1.526 compradores que poseen Trilladora AJURIA, de ellas 71 en Extremadura, pues por su gran resultado, sencillez de manejo y rendimiento son nuestros mejores PROPAGANDISTAS.

Nuestra Trilladora AJURIA va montada sobre cojinetes de bolas S. K. F., y servimos con ellas el motor inglés de gasolina marca LISTER, que por la perfección de alimentación y detenido estudio resulta el más económico de consumo.

La Trilladora AJURIA es la única marca NACIONAL que se ha colocado a la cabeza por su propio impulso, y aconsejamos que antes de comprar nos consulte.

VENTAS EFECTUADAS:

Año 1924. Venta 4 Trilladoras.	Año 1927. Venta 87 Trilladoras
" 1925. " 16 "	" 1928. " 305 "
" 1926. " 35 "	" 1929. " 454 "
	" 1930. " 625 "

La mejor garantía de su resultado lo demuestran eloquentemente estas cifras

Para detalles, consultarnos

AJURIA, S. A.-Moreno Nieto, 3. BADAJOZ

AJURIA, S. A.-Cardero, 5. MERIDA

Del momento

El desarme espiritual

Toda la agitación política que al presente elementos ofuscados están produciendo, sería de poca importancia si no fuera por el fracaso, si más allá de ella no hubiese algo de inmensa trascendencia, que no es el resultado de la actual política, sino más fundamental y anterior a ella; ni privativo de España, sino común a todos los pueblos comprendidos en el área de la civilización contemporánea. Me refiero a la agitación social.

La realidad española, como la de otros muchos pueblos europeos, es de un profundo y agrio descontento por las condiciones y formas de organización de las sociedades modernas. Nos engañáramos si considerásemos cosa de poca importancia y trascendencia este descontento. Nos engañáramos, igualmente, si lo creyéramos limitado a un pequeño sector de ciudadanos. Es algo más, y debemos contemplarlo en toda su gravedad y alcance.

No son solamente las rebeliones proletarias; ni se limita siquiera a las clases pobres, legión mucho más extensa que los obreros propiamente tales. Es también la inmensa mayoría de la clase media, cuyas angustias, incertidumbres y penalidades la hacen interrumpir en amargas quejas y acariar a veces, desesperadas resoluciones.

Este descontento social es el que comunica a la vida contemporánea su hervor febril y satura los ánimos de inquietudes y el horizonte de resacas siniestros. Cerrar los ojos ante esa realidad no sería propio de ánimos varoniles, ni permanecer inactivos a su vista es de hombres prudentes.

Las causas de ese descontento general no son superficiales y livianas, sino hondas e intensas. No podemos conformarnos con achacarlas a los gobernadores, porque los agitadores, aunque alguna influencia tienen, no surgen espontánea ni casualmente; son la fama inevitable en los estados moribundos de la sociedad; nacen del descontento y, ahizándolo, medran.

Las causas están en el conjunto de nuestra organización y de nuestras leyes. Defectos de éstas oprimen a los ciudadanos y les hacen quejarse y rebelarse contra una organización social que los lastima. Algo hay de injusto en las sociedades modernas—decía recientemente el Romano Pontífice—, algo que origina estas implacables discordias sociales.

Algo injusto hay, en efecto. Las multitudes sienten el dolor, pero ignoran la causa. Y se revuelven contra los Gobiernos y aun contra todo el régimen, político, imputándole la responsabilidad del mal que sufren. Proceden también injusta y equivocadamente; pero siempre han procedido así, a lo largo de la Historia. Y lo que es más seguro: siempre procederán así, sin que contra ello valgan advertencias y exhortaciones; porque la psicología de los pueblos es la misma psicología infantil.

A las clases directoras y a los Gobiernos toca investigar esas causas y aplicar los remedios, si quieren conjurar los peligros ciertos que de tal situación dimanen, peligros que de la fuerza material puede contener durante algún tiempo, pero que no puede conjurar eternamente, ni sería bien que los conjurara, porque fluyen de males efectivos que hacen sufrir a la gran mayoría de nuestros conciudadanos.

Las clases pobres padecen miseria, y lo que es peor aún: miedo a la miseria, torcedor del espíritu que acaba por aniquilar sus más nobles impulsos y sus más altas cualidades. Las clases medias viven en perpetua angustia, en estéril y constante lucha por la existencia. Lo que a unas y a otras agobia es la escasez del trabajo y de los empleos, la cortadía de las remuneraciones, la carestía de la vida, la vivienda mefítica y angosta, la peaje de los impuestos, la cerrazón del horizonte, el porvenir inquietante de los hijos, la desesperanza que vierte hieles en el corazón. Todo ello va haciendo cada vez más intolerable su vida.

Y al propio tiempo la difusión de la cultura, la facilidad de las comunicaciones, la multiplicación de la Prensa, la continua visión de los contrastes sociales, cada vez más amplios y más hirientes, va exacerbando la ira, la indignación, el apetito de venganza, el odio a la sociedad misma, y se van disolviendo los vínculos espirituales que mantenían, en otro tiempo, sujeta la colectividad.

Esta doble y encontrada tendencia,

el creciente malestar por un lado, y la mayor ansia de liberación por otro, corrientes contrapuestas que nacen de las entrañas mismas de la civilización y aumentan con el progreso de ésta, engendran las rebeliones contemporáneas. Y España, es, por circunstancias de tradición y de estructura económica, uno de los países donde se desarrollan con más empuje y rapidez. Si esas corrientes no son atajadas, el conflicto social sobrevendrá inevitablemente; es cuestión de tiempo.

Atajarlas es obra de Gobierno, obra previsora de buen Gobierno, digna de hombres que sepan levantarse sobre las menudencias diarias y salvar con sus miradas las fronteras restringidas de sus empeños cotidianos. Obra inaplazable y urgente, para la cual se necesita en los Gobiernos una competencia y preparación de que, por regla general, suelen carecer.

Se equivocan los que dicen que esa obra se hará después de establecida la normalidad legal oficial; la normalidad de pura "Gaceta". Esa cura ha debido hacerse ya, y deberá hacerse antes; porque sin ella, cualesquiera que sean las ficciones legales, y aun las apariencias, no llegará el país a disfrutar la normalidad verdadera, la normalidad real.

Es obra de reformas radicales en el orden económico y fiscal. Reformas sistemáticas, orgánicas, que alivien la opresión de la clase media, que disminuyan el agobio de las clases pobres, que faciliten los caminos de la vida, que despejen los pesimismo del espíritu que, llevando a los hogares algún bienestar, enciendan otra vez en los pechos la divina luz de la esperanza y de la fe en el propio esfuerzo. El pueblo es naturalmente pacífico. Las clases medias son siempre gubernamentales y laboriosas. Mas para desplegar esas virtudes es menester primero poder vivir.

Es necesario reconciliarse con ellas. Es necesario hacer lo que pudiéramos llamar el "desarme espiritual" de España. Y el camino de la paz es la reforma social. En acometerla desde el Gobierno, sin perder tiempo, consiste hoy el verdadero espíritu conservador. Cualquier sacrificio que exija es mandato de la previsión y la prudencia. Y cuando no lo fuera, habría que aceptarlo como un homenaje a la justicia y a la Patria, a quienes las intransigencias y los egoísmos pasados han puesto en el trance actual.

Baldomero ARGENTE

estos encuentros, después de una lucha bastante lucida, se resolvió con el empate a un tanto, marcado el del Emérita por su centro delantero Ruiz al lanzar acertadamente una falta cerca del área de castigo, y el de los Balompiedistas de un tiro de Ponce rematando un pase adelantado de Gorin. Dominio alterno y resultado justo.

En el segundo encuentro varió el aspecto decorativo; los campeones de Extremadura salieron decididos a posesionarse del donado trofeo, y después de una brillante exhibición colocaron cinco bolitas en las mallas emeritenses, permitiendo que sus rivales salvaran el clásico honor. Los encargados del funcionamiento del marcador local fueron: Ponce, dos veces; Gorin, dos; y Murube, una; el de éste de un golpe franco magníficamente ejecutado y que nos hizo recordar aquellos primitivos suyos y que por su inconformación teníamos olvidados. Se alinearon por el Emérita: Merino, Vélez, Niño, Blanco, Benítez, Nieto, Fúster, Baltar, Ruiz, Antoñito, Benito, y por el Balompie, Paco, Mariano, Paredes, Martín, Murube, Chales, Aparicio, Sastre, Gorin, Ponce, Quirós. De entre todos cabe mencionar la soberbia labor de Sastre, joven amateur, que apuntó excelentes cualidades, jugando con rapidez, arte y elegancia, demostrando gran concepción en las jugadas y precisión en los pases.

Y ahora a esperar que el campeón regional, después de hacer ostensible su superioridad sobre los demás grupos regionales, nos depare una honrosa actuación en el torneo nacional, desde luego desechando ilusas aspiraciones, pero al menos que no acepte con timorata conformidad un resultado análogo al de la Condomina en la pasada temporada. En ello confiamos.

A. C. M.

Información de Montemolín

RETAZOS

Ha comenzado el trazado de la ansiada carretera de Pallares a Hoya de Santa María de las Navas. Ya únicamente falta el hacerla, pero desde el trazado al hecho hay, como sabrán ustedes, un enorme trecho. Lo que es preciso que nos demuestren que se trata de una excepción de la regla general.

La calle Medio Grande es el esmo de las calamidades. Unas veces tiene un barrazo que Dios nos libre; otras, de lo cual es consecuencia lo anterior, no tiene ni una piedra, que es precisamente como está, y por fin, otras cae de alumbrado.

Con motivo de una orden "antidanzante" dada por el señor alcalde, se produjeron disturbios en un baile que marchaba felizmente. Los socios se negaron a darlo por terminado; intervinieron a la Guardia civil. Cuántas cosas se ven en este mundo!

El arbolito segundo de la fila derecha del paseo ha tenido la desgracia de sufrir la mutilación de todos sus miembros. El día de mañana merecerán todos ser llamados mártires. Estamos deseando de "oír llover", pero nada, el agua no quiere más que pordiosos.

Se ha presentado un espontáneo desconocido que se hace llamar Barón de la Calzada; y no anda muy descamado en lo que dice, ¡vive Dios!

MIRAMAMOLIN

**Casa Morcillo**  
PAPELES PINTADOS  
Mazareño, 10 - Teléfono 83  
VILLANUEVA DE LA SIRENA  
Decorados de Edificios y Templos en cemento y escayola.  
Muestrarios a disposición de quien lo solicite en BADAJOZ: Don Alfredo Platero, Concepción, 25.

LA BOLSA

Den 24	Den 25
<b>DEUDA EXTERIOR 4 POR 100</b>	
Series F, de 50.000 pesetas.	68 10
Series E, de 25.000 ídem.	68 5
Series D, de 12.500 ídem.	68 20
Series C, de 5.000 ídem.	68 35
Series B, de 2.500 ídem.	68 50
Series A, de 500 ídem.	68 65
Series G y H, de 100 y 200	68
Diferencias series	
<b>AMORTIZABLE 4 POR 100</b>	
Series E, de 25.000 pesetas.	75 25
Series D, de 12.500 ídem.	75 25
Series C, de 5.000 ídem.	75 25
Series B, de 2.500 ídem.	75 25
Series A, de 500 ídem.	75 25
Diferencias series	
<b>AMORTIZABLE 5 POR 100, 1920</b>	
Series F, de 50.000 pesetas.	91
Series E, de 25.000 ídem.	91
Series D, de 12.500 ídem.	91
Series C, de 5.000 ídem.	91
Series B, de 2.500 ídem.	91
Series A, de 500 ídem.	91
Diferencias series	
<b>AMORTIZABLE 5 POR 100, 1923</b>	
Series F, de 50.000 pesetas.	86 25
Series E, de 25.000 ídem.	86 35
Series D, de 12.500 ídem.	86 35
Series C, de 5.000 ídem.	86
Series B, de 2.500 ídem.	86 25
Series A, de 500 ídem.	86 25
Diferencias series	
<b>AMORTIZABLE 5 POR 100, 1926</b>	
Series F, de 50.000 pesetas.	99 50
Series E, de 25.000 ídem.	99 50
Series D, de 12.500 ídem.	99 50
Series C, de 5.000 ídem.	99 50
Series B, de 2.500 ídem.	99 50
Series A, de 500 ídem.	99 50
Diferencias series	
<b>AMORTIZABLE 5 POR 100, 1928</b>	
Series F, de 50.000 pesetas.	99 50
Series E, de 25.000 ídem.	99 50
Series D, de 12.500 ídem.	99 50
Series C, de 5.000 ídem.	99 50
Series B, de 2.500 ídem.	99 50
Series A, de 500 ídem.	99 50
Diferencias series	
<b>AMORTIZABLE 5 POR 100, 1937</b>	
<b>CON DEPÓSITO</b>	
Series F, de 50.000 pesetas.	99 75
Series E, de 25.000 ídem.	99 75
Series D, de 12.500 ídem.	99 75
Series C, de 5.000 ídem.	99 75
Series B, de 2.500 ídem.	99 75
Series A, de 500 ídem.	99 75
Diferencias series	
<b>AMORTIZABLE 5 POR 100, 1937</b>	
<b>CON DEPÓSITO</b>	
Series F, de 50.000 pesetas.	84
Series E, de 25.000 ídem.	84
Series D, de 12.500 ídem.	84
Series C, de 5.000 ídem.	84
Series B, de 2.500 ídem.	84
Series A, de 500 ídem.	84
Diferencias series	
<b>AMORTIZABLE 5 POR 100, 1937</b>	
<b>CON DEPÓSITO</b>	
Series E, de 25.000 pesetas.	68 25
Series D, de 12.500 ídem.	68 25
Series F, de 50.000 ídem.	68 25
Series B, de 2.500 ídem.	68 25
Series C, de 5.000 ídem.	68 25
Series A, de 500 ídem.	68 25
Diferencias series	
<b>AMORTIZABLE 5 POR 100, 1937</b>	
<b>CON DEPÓSITO</b>	
Series E, de 25.000 pesetas.	84 75
Series D, de 12.500 ídem.	84 75
Series F, de 50.000 ídem.	84 75
Series B, de 2.500 ídem.	84 75
Series C, de 5.000 ídem.	84 75
Series A, de 500 ídem.	84 75
Diferencias series	
<b>AMORTIZABLE 4,50 POR 100, 1937</b>	
Series F, de 50.000 pesetas.	83 50
Series E, de 25.000 ídem.	83 50
Series D, de 12.500 ídem.	83 50
Series C, de 5.000 ídem.	83 50
Series B, de 2.500 ídem.	83 50
Series A, de 500 ídem.	83 50
Diferencias series	
<b>AMORTIZABLE 4,50 POR 100, 1937</b>	
<b>CON DEPÓSITO</b>	
Series F, de 50.000 pesetas.	83 50
Series E, de 25.000 ídem.	83 50
Series D, de 12.500 ídem.	83 50
Series C, de 5.000 ídem.	83 50
Series B, de 2.500 ídem.	83 50
Series A, de 500 ídem.	83 50
Diferencias series	

Francia	368	3750
Francia, valores	18	95
Italia	150	6
Italia, valores	49	0
Libras	45	68
Libras, valores	935	957
Dólares	0	42

IMPRESION DE LA BOLSA

Madrid, 25.—El aspecto de la Bolsa en el día de hoy ha sido menos satisfactorio que en los anteriores, pues la moneda extranjera, que comenzó a cotizarse con tendencia desfavorable para la peseta, mejoró al cierre. Londres comenzó a transmitir la cotización a 45'45, quedando la libra al cierre a 46'50. Los fondos del Estado se han cotizado con irregularidad, y las acciones ferroviarias han estado más pedidas que en los días anteriores.

Impresión del mercado de Madrid

Madrid, 25.—En el día de hoy se han cotizado las carnes en el mercado de Madrid a los siguientes precios: Corderos, a 4'40. Cerdos extremeños, a 2'20. Idem andaluces, a 2'20. Blancos y chatos, de 2'90 a 3. Vacas extremeñas buenas, de 3'25 a 3'35. Regulares, de 3'25 a 3'28. Novillos buenos, de 3'50 a 3'58. Regulares, de 3'43 a 3'50. Bueyes buenos, de 3 a 3'26. Regulares, de 2'90 a 3. Cebones, de 3'35 a 3'40. Toros, de 3'52 a 3'58. Impresión del mercado.—Queda el mercado con regulares existencias en toda clase de ganados, y los precios se consideran firmes.

Los mejores \* anisados \*

De Gabriel, 11

Clases	Litros
Doble segunda...	1'85 pts.
primera...	2'15 "
Triple anís...	2'50 "
ANIS CASCORRO	
(dulce o seco)...	3'50 "

Al por mayor

Viuda de Francisca Santos  
SANTA MARTA

Aviso importante

A las personas serias y activas que quieran dedicarse a trabajar seguros todos los ramos con muy importantes Compañías, diríjense al Apartado de Correos número 40, de Badajoz, con las debidas referencias. Próximos los SEGUROS DE COSECHAS, obtendrán apreciables beneficios por tratarse de Compañía muy conocida en EXTREMADURA y del mayor crédito en toda España.

**RAMON GARDENAL**  
Escultor Decorado  
Decorador de fachadas,  
interiores y templos  
Proyectos y presupuestos  
Escudo y Tablas  
Santa Lucía, 15  
BADAJOZ

# CORREO EXTREMEÑO

El local patronal

**El marqués de Hoyos ha manifestado que el Ayuntamiento tiene ofertas de dueños de taxímetros de provincias para normalizar la circulación de Madrid**

**Se ha desmentido la noticia de haberse formado una manifestación comunista en Barcelona**

Madrid, 25.—El ministro de la Gobernación manifestó hoy a los periodistas que le había visitado una comisión de la Unión General de Patronos, para interesarle la libertad de los compañeros que fueron detenidos anoche con motivo de la declaración del locaut por los propietarios de taxímetros.

El marqués de Hoyos recibió a otra comisión de Los Villares (Jaén), para pedirle la terminación del expediente de aguas, y al presidente de la Mancomunidad de Diputaciones de régimen común, que le dio cuenta del acuerdo adoptado por ésta de renunciar en Barcelona el 28 de marzo.

Refiriéndose nuevamente al locaut patronal de taxímetros, dijo que no son ciertas las referencias dadas por algunos periódicos sobre la intervención suya, puesto que se trata de una cuestión de la exclusiva competencia del Ayuntamiento.

Por su parte, el alcalde tiene asegurado el servicio de estaciones.

El Gobierno tiene el propósito de retirar las licencias de circulación a aquellos que en estas circunstancias no se avengan a facilitar el servicio público.

El transporte de mercancías para los mercados ha de hacerse con regularidad.

Los periodistas dijeron al ministro que los comisionados patronos le interesaron la libertad del presidente de la Sociedad de Taxímetros.

El marqués de Hoyos contestó que no se permitirán coacciones, y por tanto será cuestión judicial la que se plante por estas detenciones.

Terminó diciendo que tenía interés en desmentir que se haya celebrado en Barcelona una manifestación comunista.

El gobernador de aquella provincia le comunica que a última hora de la

tarde se repartieron por las Ramblas unas hojas clandestinas.

El subsecretario de Gobernación ha celebrado conferencias con los patronos y obreros de Puertollano, concertando las bases para la solución del conflicto obrero allí existente.

## DICE EL SEÑOR MAURA

Madrid, 25.—El ministro de Economía ha entregado una nota a la Prensa en la que rechaza las informaciones publicadas por algunos periódicos sobre las condiciones expuestas a los propietarios de autos particulares.

Dice que es inexacto que se haya obligado a los dueños a prestar servicios públicos.

Únicamente se dispone la fijación de salarios mínimos y el descanso de los conductores, de un minimum de ocho horas diarias.

Tampoco se legisla sobre la cuestión de lavar coches, que deberán hacerlo los mismos conductores.

## LAS SUBDELEGACIONES DE HACIENDA

Madrid, 25.—El ministro de Hacienda ha recibido a una comisión de fuerzas vivas de Cartagena, Gijón y Vigo, que le pidió la continuación de las Subdelegaciones de Hacienda de aquellas poblaciones.

El señor Ventosa contestó a los comisionados que no podía acceder porque no dispone de partidas en los presupuestos.

## LA PROPAGANDA DE LAS "FALLAS"

Madrid, 25.—Ha llegado una comisión valenciana, que trae la misión de hacer la propaganda de las fiestas tradicionales de las "fallas".

Se proponen quemar una gran traca en la Puerta del Sol.

## LA VOZ PUBLICA

\* \* Agua, señor alcalde, agua \* \*

No nos cabe la menor duda que nuestro alcalde, en su laudable tarea de adecuar la ciudad de puertas adentro, se ha olvidado por entero de las barriadas, cuyos vecinos también son hijos de Dios. Y bien seguros estamos que si tuviera la ocurrencia de darse solamente un paseito por la carretera de la estación ya habría ordenado, por lo menos, regar aquélla, ya que tan costoso parece ser su asfaltado o adoquinado.

Ocupa el voluntarioso señor Galache uno de los coches de servicio público y tenga la mala fortuna de que en lugar de asiento haya de acomodarse en la plataforma, y ya verá lo que es bueno; o mejor dicho, el negocio que sería fabricar cepillos y montar un quitamanchas por cuenta del Ayuntamiento, que seguramente saldría de la angustiosa situación económica en que se encuentra. Nubes de polvo se ciernen sobre los viajeros que bajan de los coches, como si hubieran efectuado un viaje por el propio desierto, y a esto no hay derecho. ¿Es que cuesta tanto regar?

## Fleta ante el Juzgado del distrito de Palacio

Centará este año el "Miserere" en Sevilla

Madrid, 25.—Ante el Juzgado del distrito de Palacio ha comparecido el tenor Fleta para ultimar el asunto a que dió origen la reclamación que formuló el Metropolitano de Nueva York por incumplimiento del contrato por parte del tenor español.

Fleta fué condenado al pago de 11.508 dólares, que con arreglo al cambio de hoy son 117.159 pesetas.

Fleta pide que el pago de los dólares se ajuste en su cotización a la fecha en que fué presentada la denuncia.

Ha anunciado que se propone cantar este año el "Miserere" en la Catedral de Sevilla.

El piello escolar

**Han sido facultadas las Juntas de gobierno para reanudar las clases y suspender las vacaciones extraordinarias**

Madrid, 25.—La "Gaceta" publica una disposición por la cual se faculta a las Juntas de gobierno de las Universidades para proceder a la reanudación de las clases cuando lo estimen conveniente, suspendiendo las vacaciones extraordinarias.

## BAJAS EN EL EJERCITO

Madrid, 25.—El "Diario Oficial del Ejército" publica las Reales órdenes por virtud de las cuales son dados de baja en sus respectivos Cuerpos y escalas el teniente coronel don José Puig, comandante don Ramón Franco y don Ignacio Hidalgo de Cisneros y capitanes don Miguel Gallo, don Salvador Arboleda y don José Playa Rebolledo.

**El Real Madrid espera que Rubio regrese para poder modificar el contrato**

**Una carta de Rubio a su familia fijando las condiciones en las que volvería a jugar**

Madrid, 25.—El jugador Gaspar Rubio, que marchó a América, se propone regresar a Madrid, y ha escrito una carta a su familia diciéndole que no tendría inconveniente en volver a jugar nuevamente en el Real Madrid aceptando la disminución de sueldo y aumento de prima en los partidos ganados, comprometiéndose el Club a abonarle a los cuatro años 60.000 pesetas.

El Real Madrid ha contestado que no podrá tratar del aumento de prima ni de la modificación del contrato hasta que Rubio se encuentre en la corte.

Extremadura en Sevilla

## El monumento a Zurbarán

Elementos de la colonia extremeña de Sevilla nos comunican noticias acerca del monumento que se va a erigir en dicha ciudad al insigne pintor de Fuente de Cantos y que quieren relacionar con ciertos propósitos que existen acerca de una petición que se va a hacer a las Diputaciones extremeñas para que autoricen que se utilice el pabellón de Extremadura, como lugar de reunión de la colonia, en las próximas fiestas sevillanas, con motivo de la feria. Como ésta va a tener lugar en el recinto de la antigua Exposición, indudablemente que nuestro pabellón va a poder ser lugar de reunión en lo más animado del ferrial.

Parece ser que si las Corporaciones provinciales acuerdan la cesión temporal del edificio y se recaudan cuotas de entradas, como es propósito, se desea que se obligue a que dichos fondos sirvan para engrosar la suscripción del monumento, y que no puedan ser destinados a otros fines, e incluso que puesto que se proyectan otros monumentos a Zurbarán en Badajoz y en Fuente de Cantos, que se repartan los ingresos entre las tres suscripciones.

Nos parece mucho más acertada esta última proposición, sobre todo si se tiene en cuenta que las tres Comisiones gestoras, de Sevilla, Fuente de Cantos y Badajoz, tropiezan con dificultades para la obtención de los indispensables fondos necesarios para hacer viables sus iniciativas. Con gusto veríamos que la Diputación provincial de Badajoz estudiase convenientemente el asunto antes de resolver sobre él.

De otras noticias, llegadas a nosotros, acerca de modificaciones que se introducen en Sevilla en el proyecto del señor Cabrera, sin contar con el artista, no queremos darle crédito. En todo caso ya el ilustre escultor sabrá proceder convenientemente.

## Dice la Prensa norteamericana

Madrid, 25.—Comunican de Nueva York que en los centros financieros de aquella capital se atribuye la reacción alcista a las declaraciones hechas por el ministro de Hacienda señor Ventosa.

CORREO EXTREMEÑO  
FOLLETON DE CRITICA

ALICIA PORRO FREIRE

Al comentar, no hace mucho, en estas mismas páginas, el resurgir de la literatura americana contemporánea, por derecho propio cedíamos el puesto de honor a los escritores de la República oriental del Uruguay. Difícilmente, decíamos poco más o menos, encontraríamos un país en que desconfiara de un modo tan brillante los diversos géneros literarios como en la pequeña nación del sur de América.

Y yendo directamente por el vector que marcan los derrotados poéticos, nunca nos ha parecido mejor estudio apologetico ni sobre más sólidas bases cimentados, el dedicado por una escritora, Luisa Luisi, a este tema en su interesantísimo tomo titulado "A través de libros y de autores".

Por ello, conociendo este brillante panorama que ofrece la literatura uruguaya, estando compenetrados con las nuevas corrientes estéticas que privan en aquel país en la actualidad, no nos ha de extrañar que fieles seguidores de tan excelentes escuelas, surjan de vez en cuando brotes robustos que vengan a continuar el sendero emprendido por Juana de Ibarbourou, Pedro Leandro Ipuche, Delmira Agustini y tantos otros vigorosos aedas.

Claro está que a medida que estos nuevos valores van surgiendo, van también incorporándose sus nombres a los repertorios y libros de crítica con que a menudo nos deleitan nuestros hermanos de allende los mares.

En las distintas crestomatias y trabajos antológicos que poseemos de Uruguay puede observarse perfectamente el acrecentamiento de las jóvenes generaciones literarias, cada vez más numerosas e importantes.

Pero entre todos estos aedas y epigonos de las grandes figuras, a pesar de contarse promesas y algunas realidades no superiores, es difícil encontrar una de esas grandes luminarias líricas capaces por sí solas de caracterizar la literatura patria en una época determinada. No están ahí destinadas al hallazgo de la primera búsqueda figuras como las de Camín, González Martínez o Guillermo Valencia.

Por ello nuestra gratísima sorpresa ha sido doble al leer ahora un libro interesantísimo e inspirado de una joven y bella poetisa que, a no dudarlo, ha de dejar una radiante y fúlgida estela de su paso por la joven literatura uruguaya. Confesamos sincera, espontáneamente, que nos era desconocido hasta hoy el nombre de Alicia Porro Freire. Ni en el Parnaso que hace años reunió la señorita Artucio, ni en la reciente e incompleta antología que de Poetas Jóvenes de América ha perpetrado un escritor peruano, el señor don Alberto Guillén, figura su nombre, como por fueros de juventud y de arte le corresponde.

Esto despreñamos de la lectura detenida, meditada y sugerente de su libro de versos titulado "Poesía". Se-

gún nuestras noticias, ni es el primer libro de esta escritora (antes ha publicado otro con el título de "Savia nueva"), ni probablemente será el último, puesto que anuncia como "en preparación" un volumen de crítica, otro de prosas y otro final de "Poemas del barrio humilde", que esperamos con creciente interés, tanto por conocer la interpretación que a través de su temperamento sensitivo da a los temas humildes, como por ser el primero que en Uruguay se haga siguiendo la ruta de Evaristo Carriego, el sensible cantor de los barrios nativos bonaerenses.

Cincuenta y dos breves poemas tiene el libro, y puede decirse que a cuál de ellos es mejor. Alicia siente un íntimo amor por el contacto de su cuerpo joven con la naturaleza plena, en toda la salvaje lozanía de un retorno a la niñez. Se entusiasma con la lluvia, a la que hace tema-eje de algunas composiciones. Pero sintiéndola tan bien, llegando a dominar la expresión de la belleza que ella produce, que puede decirse que da la nota típicamente naturalista, dentro de una rima y un modernismo de irreprochable corte.

Un día se entrega con toda la añoranza de sus tiempos, no muy lejanos, infantiles: "... y plegué el negro pájaro de tela—y me quité el sombrero enajenada,—y a la lluvia me di rotundamente,—buscando, como loca, la caricia del agua...". Otra vez es el agua quien deshace las emociones y sirve de sedante a sus nervios: "mas los hilos de agua fresca se enhebraron en mi pena—y con ellos voy tejendo serenísima canción...".

Su juventud, plena y vigorosa, le hace reaccionar ante el pavoroso problema de la muerte, pero con una emoción muy humana y muy honda, ligada estrechamente con el senti-

miento del amor. Cuando el espectáculo triste de un cadáver hace que se estrechez su espíritu, rompe violentamente la ola de preocupaciones con una vigorosísima y bella estrofa: "Porque... ¿quién piensa ahora que la cruel dama negra—anda en busca de presa, si la vida culmina...—si el rumor de las nupcias vegetales aumenta...—si mi sangre se enciende?... ¡Y la noche es divina...!".

El temperamento de Alicia Porro es, bastaría su calidad de poeta y su condición de mujer, rebelde contra todo y contra todos. Contra todo, claro está, lo que no sea lo impensado, lo imprevisto, lo emocionalmente sorprendente. Por eso detesta el Carnaval, las alegrías a plazo fijo y los amores tranquilos. ("Suena todo lo discorde; pasa todo lo ya visto...—y los seres se someten en un círculo fatal...—Yo que adoro lo rebelde, lo espontáneo, lo imprevisto—por los siglos de los siglos, te maldigo—Carnaval...!").

Su amor, personificado, ha de ser impetuoso, casi sobrenatural. Y no llevado por una materialidad grosera y absurda, sino por la leve sombra de

¡Oh, si adivinara que un día cercano pudiera mi mano ser nula en su mano—no obstante mi inmenso caudal de ternura mordiera en su alma, por siempre, una herida...—para ser lo mismo: lo más inquietante, lo más absorbente, lo más duradero de toda su vida...!

¿A qué seguir copiando? Si continuáramos y quisiésemos dar razones a nuestra incondicional admiración, tendríamos que trasladar casi todo el libro. Tan bellamente sentido y tan bellamente escrito está. Puede saludarse, sin temor a equivocaciones, desde este lado del océano, en Alicia

un sufrimiento alguna vez. ("Fue una sombra de tristeza—que la mano del misterio—puso, queda, en tu alba frente—cofre santo de mis sueños..."). El día en que "en el templo milenario de la noche silenciosa" quiso ser la monja blanca "que no sabe de otra cosa que la gracia de su alma", al tender en ofrenda lírica su virgen cuerpo joven, sintió que los astros le acosaban como faunos.

El poemita "Inquietud", para mi gusto uno de los más representativos de la escritora, está tan firme de trazo y tan magnífico de expresión, que tal vez no encuentre en el volumen algún otro que pueda equipararse, con haberlos de irreprochable factura. En este poema, un poco desengañada de emociones y sentimientos, percederos pronto, sólo encarece la fidelidad perpetua, firmísima, del amor. Alicia concibe el amor como lo más importante y lo que debe llenar la vida. El amor o el recuerdo. Tanto da, cuando la pasión ha existido. Y en "Obsesión", otra de las joyas líricas que avaloran el volumen, tiene a este respecto una estrofa certera, definitiva:

Porro Freire, a una de las más grandes poetisas que para ventura de nuestros tiempos han florecido en el fecundo vergel de la América española. Así, sincera y efusivamente lo creemos.

Antonio R. Rodríguez MONINO